
Chapter 18  

மரபியல் 

 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடு, 

Question 1. 

மெண்டலின் கருத்துப்படி அல்லீல்கள் கீழ்க்கண்ட பண்புகளளப் 

மபற்றுள்ளன. 

அ) ஒரு ஜ ோடி ஜீன்கள் 

ஆ) பண்புகளள நிரண்யிப்பது 

இ) ெரபணுக்களள (ஜீன்) உருவோக்குவது 

ஈ) ஒடுங்கு கோரணிகள் 

விடை: 

ஆ) பண்புகளள நிரண்யிப்பது 

Question 2. 

எந்நிகழ்சச்ியின் கோரணெோக 9:3:3:1 உருவோகிறது? 

அ) பிரிதல் 

ஆ) குறுக்ஜக கலதத்ல் 

இ சோரப்ின்றி ஒதுங்குதல் 

ஈ) ஒடுங்கு தன்ளெ 

விடை: 

இ) சோரப்ின்றி ஒதுங்குதல் 

Question 3. 

மசல் பகுப்பளடயுெ் ஜபோது, ஸ்பின்டில் நோரக்ள் குஜரோஜெோஜசோமுடன் 

இளணயுெ் பகுதி 

அ) குஜரோஜெோமியர ்

ஆ) மசன்ட்ஜரோஜசோெ் 

இ) மசன்ட்ஜரோமியர ்

ஈ) குஜரோஜெோனீெோ 

விடை: 

இ) மசன்ட்ஜரோமியர ்

Question 4. 

மசன்ட்ஜரோமியர ்ளெயத்தில் கோணப்படுவது …………. வளக 

குஜரோஜெோஜசோெ். [Qy-2019] 

அ) டீஜலோ மசன்ட்ரிக் 



ஆ) மெட்டோ மசன்ட்ரிக் 

இ) சப்-மெட்டோ மசன்ட்ரிக் 

ஈ) அக்ஜரோ மசன்டர்ிக் 

விடை: 

ஆ) மெட்டோ மசன்ட்ரிக் 

Question 5. 

டி.என்.ஏ வின் முதுமகலுெ்போக ………….. உள்ளது. 

அ) டீ ஆக்ஸி ளரஜபோஸ் சரக்்களர 

ஆ) போஸ்ஜபட ்

இ) ளநட்ர ன் கோரங்கள் 

ஈ) சரக்்களர போஸ்ஜபட் 

விடை: 

ஈ) சரக்்களர போஸ்ஜபட் 

Question 6. 

ஒகசோகி துண்டுகளள ஒன்றோக இளணப்பது ………… 

அ) மெலிஜகஸ் 

ஆ) டி.என்.ஏ போலிமெஜரஸ் 

இ) ஆர.்என்.ஏ. பிளரெர ்

ஈ) டி.என். ஏ. லிஜகஸ் 

விடை: 

ஈ) டி.என்.ஏ. லிஜகஸ் 

Question 7. 

ெனிதனில் கோணப்படுெ் குஜரோஜெோஜசோெ்களின் எண்ணிக்ளக …………… 

அ) 22 ஜ ோடி ஆட்ஜடோஜசோெ்கள் ெற்றுெ் 1 ஜ ோடி அல்ஜலோஜசோெ்கள் 

ஆ) 22 ஆட்ஜடோஜசோெ்கள் ெற்றுெ் 1 அல்ஜலோஜசோெ் 

இ) 46 ஆட்ஜடோஜசோெ்கள் 

ஈ) 46 ஜ ோடி ஆட்ஜடோஜசோெ்கள் ெற்றுெ் 1 ஜ ோடி அல்ஜலோஜசோெ்கள் 

விடை: 

அ) 22 ஜ ோடி ஆட்ஜடோஜசோெ்கள் ெற்றுெ் 1 ஜ ோடி அல்ஜலோஜசோெ்கள் 

Question 8. 

பன்ெய நிளலயில் ஒன்று அல்லது அதற்கு ஜெற்பட்ட 

குஜரோஜெோஜசோெ்களள இழத்தல் ………… என அளழக்கப்படுகிறது. 

அ) நோன்ெய நிளல 

ஆ) அன்யூ பிளோய்டி 

இ யூபிளோய்டி 

ஈ) பல பன்ெய நிளல 



விடை: 

ஆ) ஆன்யூ பிளோய்டி 

II. த ாடிை்ை இைங் டை நிரப்பு  OUT 

Question 1. 

மெண்டலின் ஒரு ஜ ோடி ஜவறுபட்ட பண்புகள் ………………. என 

அளழக்கப்படுகின்றது. 

விடை: 

அல்லீல்கள் 

Question 2. 

ஒரு குறிப்பிட்ட பண்பின் (ஜீனின்) மவளித்ஜதோற்றெ் எனப்படுெ். 

விடை: 

புறத்ஜதோற்றெ் (பீஜனோளடப்) 

Question 3. 

ஒவ்மவோரு மசல்லின் உடக்ருவில் கோணப்படுெ் மெல்லிய நூல் ஜபோன்ற 

அளெப்புகள்…. என அளழக்கப்படுகின்றன. 

விடை: 

குஜரோஜெோஜசோெ்கள் 

Question 4. 

ஒரு டி.என்.ஏ இரண்டு …………………. இளழகளோல் ஆனது. 

விடை: 

போலிநியுக்ளிஜயோளடடு 

Question 5. 

ஒரு ஜீன் அல்லது குஜரோஜெோஜசோெ் ஆகியவற்றின் அளெப்பு அல்லது 

அளவுகளில் ஏற்படக்கூடிய பரெ்பளரயோகத் மதோடரக்கூடிய ெோற்றங்கள் 

……………… என அளழக்கப்படுகின்றன. 

விடை: 

சடுதி ெோற்றெ் 

III. கீழ் ் ண்ை கூற்று சரியா? தவறா? என ்கூறு . 

தவறு எனில் கூற்றிடன திருத்து . 

Question 1. 

மெண்டலின் இரு பண்பு கலப்பு விகிதெ் F2 தளலமுளறயில் 3:1 ஆகுெ். 

விடை: 

தவறு. 



சரியோன கூற்று: மெண்டலின் இரு பண்பு கலப்பு விகிதெ் 

F2 தளலமுளறயில் 9 : 3 : 3 : 1. 

Question 2. 

ஒடுங்கு பண்போனது ஒங்கு பண்பினோல் ெோற்றப்படுகிறது. 

விடை: 

தவறு. 

சரியோன கூற்று: ஒடுங்கு பண்போனது ஓங்கு பண்பினோல் 

ெளறக்கப்படுகிறது. 

Question 3. 

ஒவ்மவோரு ஜகமீடட்ுெ் ஜீனின் ஒஜர ஒரு அல்லீளலக் மகோண்டுள்ளது. 

விடை: 

சரி. 

Question 4. 

ஜீன் அளெப்பில் ஜவறுபட்ட இரண்டு தோவரங்களளக் கலப்பினெ் மசய்து 

மபறப்பட்ட சந்ததி கலப்புயிரி ஆகுெ். 

விடை: 

சரி. 

Question 5. 

சில குஜரோஜெோஜசோெ்களில் டீஜலோமியர ்எனப்படுெ் நீண்ட குமிழ் ஜபோன்ற 

இளணயுறுப்பு கோணப்படுகிறது. 

விடை: 

தவறு. 

சரியோன கூற்று: சில குஜரோஜெோஜசோெ்களில் சோட்டிளலட ்எனப்படுெ் 

நீண்ட குமிழ் ஜபோன்ற இளணயுறுப்பு கோணப்படுகிறது. 

Question 6. 

டி.என்.ஏ போலிமெஜரஸ் மநோதியின் உதவியுடன் புதிய 

நியூக்ளிஜயோளடடுகள் ஜசரக்்கப்படட்ு புதிய நிரப்பு டி.என்.ஏ இளழ 

உருவோகிறது. விளட: 

சரி 

Question 7. 

டவுன் ஜநோய்க் கூடட்ு அறிகுறி என்பது 45 குஜரோஜெோஜசோெ்கள் உள்ள 

ெரபியல் நிளல. 

விடை: 

தவறு 

சரியோன கூற்று: டவுன் ஜநோய்க் கூடட்ு அறிகுறி என்பது 47 

குஜரோஜெோஜசோெ்கள் உள்ள ெரபியல் நிளல. 



IV. தபாருத்து  

 
விடை: 

1 – இ, 

2 – ஈ, 

3 – உ, 

4 – அ, 

5 – ஆ 

V. ஒரு வா ்கியத்தில் விடையைி. 

Question 1. 

ஈரிளண ஜவறுபட்ட பண்புகளளக் மகோண்ட உயிரிகளில் கலப்பினெ் 

மசய்வது எவ்வோறு அளழக்கப்படுகிறது? 

விடை: 

இரு பண்புக் கலப்பு. 

Question 2. 

எந்தச ்சூழ்நிளலயில் இரண்டு அல்லீல்களுெ் ஒத்த நிளலயில் இருக்குெ்? 

விடை: 

ஜெோஜெோளசகஸ் நிளல (ஒத்த கருநிளல TT, tt) 

Question 3. 

ஒரு ஜதோட்டப் பட்டோணிச ்மசடி இளலக் ஜகோணத்தில் ெலரக்ளளத் 

ஜதோற்றுவிக்கிறது. ெற்மறோரு மசடி நுனியில் ெலரக்ளளத் 

ஜதோற்றுவிக்கிறது. இவற்றுள் எது ஓங்கு பண்ளபப் மபற்றிருக்குெ்? 

விடை: 

இளலக் ஜகோணத்தில் ெலரக்ளளத் ஜதோற்றுவிக்குெ் பட்டோணிச ்மசடி 

ஓங்கு பண்ளபப் மபற்றிருக்குெ். 

Question 4. 

ெரபுவழியோக ஒரு குறிப்பிட்ட பண்பிளனக் கடத்துெ் டி.என்.ஏ.வின் 

பகுதிக்கு என்ன மபயர?் 



விடை: 

ஜீன். 

Question 5. 

டி.என்.ஏவில் நியூக்ளிஜயோளடடுகளள இளணக்குெ் பிளணப்பின் 

மபயளர எழுதுக. 

விடை: 

ளெட்ர ன் பிளணப்பு. 

VI. குறுகிய விடையைி : 

Question 1. 

மெண்டல் தன் ஆய்விற்கு ஏன் ஜதோட்டப் பட்டோணிச ்மசடிளயத் 

ஜதரந்்மதடுத்தோர?் 

விடை: 

பட்டோணிச ்மசடியில் இயற்ளகயோகஜவ தன் ெகரந்தசஜ்சரக்்ளக 

நளடமபறுவதோல், தூய தோவரங்களளப் மபருக்கெ் மசய்வது எளிது. 

Question 2. 

பீஜனோளடப், ஜீஜனோளடப் பற்றி நீவிர ்அறிவது என்ன? 

விடை: 

பீஜனோளடப்: ஒரு குறிப்பிட்ட பண்பின் மவளித்ஜதோற்றத்திளன 

புறத்ஜதோற்றெ் (பீஜனோளடப்) என்கிஜறோெ். புறத்ஜதோற்ற விகிதெ் 3 : 1. 

ஜீஜனோளடப்: தோவரங்களின் ஜீனோக்கெ் ஜீஜனோளடப் எனப்படுெ். ஜீனோக்க 

விகிதெ் 1 : 2 : 1. 

Question 3. 

அல்ஜலோஜசோெ்கள் என்றோல் என்ன? [PTA-2; Qy-2019] 

விடை: 

1. ஓர ்உயிரியின் போலினத்ளத நிரண்யிக்கின்ற குஜரோஜெோஜசோெ்கள் 

அல்ஜலோஜசோெ்கள் எனப்படுெ். 

2. இளவ போல் குஜரோஜெோஜசோெ்கள் அல்லது மெட்டிஜரோ 

குஜரோஜெோஜசோெ்கள் எனவுெ் அளழக்கப்படுகின்றன. 

3. இவற்றில் X குஜரோஜெோஜசோெ்கள் ெற்றுெ் Y குஜரோஜெோஜசோெ்கள் என 

இரு வளககள் உள்ளன. 

Question 4. 

ஒகசோகி துண்டுகள் என்றோல் என்ன? (PTA-4) 

விடை: 



1. இரண்டு டி.என்.ஏ இரட்டிப்போதலின் ஜபோது ஓர ்இளழயில் ஜசய் இளழ 

மதோடரச்ச்ியோன இளழயோக உருவோக்கப்படுகிறது. 

2. ெற்ஜறோர ்இளழயில் டி.என்.ஏவின் சிறிய பகுதிகள் 

உருவோக்கப்படுகின்றன. இந்த இளழயில் சிறிய பகுதிஜய ஒகசோகி 

துண்டுகள் என அளழக்கப்படுகின்றன. 

3. இந்தத் துண்டுகள் டி.என்.ஏ லிஜகஸ் மநோதியோல் 

ஒன்றிளணக்கப்படுகின்றன. 

Question 5. 

தோவரங்கள் ெற்றுெ் விலங்குகளில் யூபிளோய்டி நிளல சோதகெோனதோக ஏன் 

கருதப்படுகிறது? 

விடை: 

1. முெ்ெயத் தோவரங்கள் ெற்றுெ் விலங்குகள் மபோதுவோக 

ெலடட்ுத்தன்ளெயுளடயளவ. 

2. நோன்ெய நிளலத் தோவரங்கள் நன்ளெ பயக்கக்கூடியளவ. 

ஏமனனில், நோன்ெய நிளல, மபருெ்போலுெ் அளவில் மபரிய பழெ் 

ெற்றுெ் பூக்களள விளளவிக்குெ். 

3. எனஜவ யூபிளோய்டி நிளலத் தோவரங்கள் சோதகெோகக் 

கருதப்படுகிறது. 

Question 6. 

ஒரு தூய மநட்ளடத் தோவரெோனது (TT) தூய குடள்டத் தோவரத்துடன் கலப்பு 

மசய்யப்படுகிறது. இதில் ஜதோன்றுெ் F1 ெற்றுெ் F2 தளலமுளற தோவரங்கள் 

எவ்வளக தன்ளெயுளடயன என்பளத விளக்குக. [PTA-5] 

விடை: 

ஒரு பண்பின் இரு ெோற்றுத் ஜதோற்றங்களளத் தனிதத்னியோகப் மபற்ற இரு 

தோவரங்களளக் கலப்புறச ்மசய்வது ஒரு பண்பு கலப்பு. 

 



 

 

1. F1 தளலமுளறயின் ஒரு பண்பு கலப்பு உயிரக்ளள கலப்பு 

மசய்யுெ்ஜபோது, மநட்ளட, குடள்ட தோவரங்கள் 3 :1 என்ற விகிதத்தில் 

ஜதோன்றின. 

2. F2 தளலமுளறயில், 3 வளகயோன தோவரங்கள் ஜதோன்றின. 

தூய மநட்ளட (TT)- 1 

கலப்பின மநட்ளட (Tt) – 2 

தூய குடள்ட (Tt)- 1 
 

Question 7. 

குஜரோஜெோஜசோமின் அளெப்ளப விவரிக்கவுெ். (PTA-6) 

விடை: 

(i) சஜகோதரி குஜரோஜெட்டிடுகள் என்று குஜரோஜெோஜசோெ் அளழக்கப்படுெ் 

இரண்டு ஒத்த இளழகளள உள்ளடக்கியமெல்லிய, நீண்ட ெற்றுெ் நூல் 

ஜபோன்ற அளெப்புகள், குஜரோஜெோஜசோெ்கள் எனப்படுெ். மசன்ட்ஜரோமியர,் 

இரண்டு குஜரோஜெட்டிடுகளளயுெ் ஒரு குறிப்பிட்ட புள்ளியில் ஒன்றோக 

இளணக்கிறது. 



 

(ii) ஒவ்மவோரு குஜரோஜெட்டிடுெ், திருகு ஜபோல் சுருக்கெ் சுருட்டப்பட்ட 

மெல்லிய குஜரோஜெோனீெோ என்ற அளெப்போல் ஆனது. குஜரோஜெோனீெோ தன் 

முழு நீளத்திற்குெ் எண்ணற்ற ெணி ஜபோன்ற குஜரோஜெோமியரக்ளளக் 

மகோண்டுள்ளது. 

(iii) குஜரோஜெோஜசோெ்கள் டி.என்.ஏ, ஆர.்என்.ஏ, குஜரோஜெோஜசோெ் புரதங்கள் 

(ஹிஸ்ஜடோன் ெற்றுெ் ஹிஸ்ஜடோன் அல்லோதளவ) ெற்றுெ் சில உஜலோக 

அயனிகள் ஆகியவற்ளறக் மகோண்டது. 

(iv) இந்தப் புரதங்கள் குஜரோஜெோஜசோெ் கட்டளெப்பிற்கு ஆதோரெோக 

விளங்குகின்றன. ஒரு குஜரோஜெோஜசோெ் கீழ்க்கண்ட பகுதிகளள 

உள்ளடக்கியது. 

(v) முதன்ளெச ்சுருக்கெ் : 

குஜரோஜெோஜசோமின் இரண்டு கரங்களுெ் இளணயுெ் புள்ளி, முதன்ளெச ்

சுருக்கெ் அல்லது மசன்ட்ஜரோமியர ்ஆகுெ். மசல் பிரிதலின் ஜபோது, 

ஸ்பின்டில் நோரக்ள் குஜரோஜெோஜசோெ்களுடன் இளணயுெ் பகுதி 

மசன்ட்ஜரோமியர ்ஆகுெ். 

(vi) இரண்டோெ் நிளலச ்சுருக்கெ் : 

சில குஜரோஜெோஜசோெ்கள் ஏஜதனுெ் சில பகுதிகளில் இரண்டோெ் நிளலச ்

சுருக்கங்களளயுெ் மபற்றிருக்குெ். இந்தப் பகுதி உடக்ருப் பகுதி அல்லது 



உடக்ருெணி உருவோக்குெ் பகுதி (உடக்ருவில் உடக்ருெணி உருவோக்கெ்) 

என அளழக்கப்படுகிறது. 

(vii) டீஜலோமியர ்: 

குஜரோஜெோஜசோமின் இறுதிப் பகுதி டீஜலோமியர ்என அளழக்கப்படுகிறது. 

குஜரோஜெோஜசோமின் இரண்டு நுனிகளுெ் எதிமரதிரத்் தன்ளெ உளடயன. 

இது அருகில் உள்ள குஜரோஜெோஜசோெ்கள் ஒன்றுடன் ஒன்று ஜசருவளதத் 

தடுக்கிறது. டீஜலோமியர ்குஜரோஜெோஜசோெ்களுக்கு நிளலப்புத் தன்ளெளய 

அளித்துப் பரோெரிக்கிறது 

(viii) சோடட்ிளலட ்

சில குஜரோஜெோஜசோெ்களின் ஒரு முளனயில் நீண்ட குமிழ் ஜபோன்ற 

இளணயுறுப்பு கோணப்படுகிறது. இந்த இளணயுறுப்பு சோட்டிளலட் என 

அளழக்கப்படுகிறது. சோட்டிளலடள்டப் மபற்றுள்ள 

Question 8. 

கீஜழ மகோடுக்கப்படட்ுள்ள படத்தில் டி.என்.ஏவின் போகங்களளக் 

குறிக்கவுெ் அதன் அளெப்ளப போ சுருக்கெோக விவரிக்கவுெ். 

விடை: 

டி.என்.ஏ மூலக்கூறின் ஜவதி இளயபு 

டி.என்.ஏ என்பது மில்லியன் கணக்கோன நியூக்ளிஜயோளடடுகளள 

உள்ளடக்கிய மிகப் மபரிய மூலக்கூறு ஆகுெ். எனஜவ இது போலி 

நியூக்ளிஜயோளடடு எனவுெ் அளழக்கப்படுகிறது. ஒவ்மவோரு / 

நியூக்ளிஜயோளடடுகளுெ் மூன்று கூறுகளள உள்ளடக்கியது. 

1. ஒரு சரக்்களர மூலக்கூறு – டீ ஆக்சிளர ஜபோஸ் சரக்்களர 

2. ஒரு ளநட்ர ன் கோரெ் 

டி.என்.ஏ வில் உள்ள ளநட்ர ன் கோரங்கள் இரு வளகப்படுெ். அளவ 

(அ) பியூரின்கள் (அடிளனன் ெற்றுெ் குவோளனன்) 

(ஆ) பிரிமிடின்கள் (ளசட்ஜடோசின் ெற்றுெ் ளதமின்) 



3. ஒரு போஸ்ஜபட் மதோகுதி 

 

VII. விரிவான விடையைி : 

Question 1. 

தகுந்த எடுத்துக்கோடட்ுடன் இரு பண்புக் கலப்ளப விளக்குக. இது ஒரு 

பண்புக் கலப்பிலிருந்து எவ்வளகயில் ஜவறுபடுகிறது? 

விடை: 

(i) இரண்டு இளண எதிமரதிரோன பண்புகளளப் பற்றிய இனக் கலப்பு 

இருபண்பு கலப்பு எனப்படுெ். மெண்டல், விளதயின் நிறெ் ெற்றுெ் 

வடிவத்ளதத் தன் ஆய்வுக்குத் ஜதோந்மதடுத்தோர.் (விளதயின் நிறெ் – 

ெஞ்சள் ெற்றுெ் பசள்ச விளதயின் வடிவெ் – உருண்ளட ெற்றுெ் 

சுருங்கியது. 

(ii) மெண்டல் உருண்ளட வடிவெ் ெற்றுெ் ெஞ்சள் நிற விளதயுளடய 

தோவரத்ளத சுருங்கிய வடிவெ் ெற்றுெ் பசள்ச நிற விளதயுளடய 

தோவரத்துடன் கலப்பினெ் மசய்து கீழ்க்கண்ட முடிவுகளளக் 

கண்டறிந்தோர.் 



 
(1) மெண்டல், முதலில் தூய உருண்ளட வடிவெ் ெற்றுெ் ெஞ்சள் நிற 

விளதயுளடய தோவரத்ளத தூய சுருங்கிய வடிவெ் ெற்றுெ் பசள்ச நிற 

விளதயுளடய தோவரத்துடன் கலப்பு மசய்யுெ் ஜபோது F1 சந்ததியில் 

கிளடத்த அளனத்துத் தோவரங்களுெ் உருண்ளட ெற்றுெ் ெஞ்சள் நிற 

விளதயுளடய தோவரங்களோகக் கோணப்பட்டன. சுருங்கிய பசள்ச நிற 

விளதயுளடய தோவரங்கள் F1ல் ஜதோன்றவில்ளல. இதிலிருந்து அவர ்

உருண்ளட ெற்றுெ் ெஞ்சள் நிற விளதயுளடய தோவரங்கள் ஓங்கு பண்புத் 

தோவரங்கள் எனவுெ், சுருங்கிய பசள்ச நிற விளதயுளடய தோவரங்கள் 

ஒடுங்கு பண்புத் தோவரங்கள் எனவுெ் கண்டறிந்தோர.் 

(2) முதல் சந்ததியில் ஜதோன்றிய இரு பண்புக் கலப்புயிரியோன உருண்ளட 

வடிவ ெஞ்சள் நிற விளதகளளத் தன் ெகரந்தச ்ஜசரக்்ளகக்குட்படுத்துெ் 

ஜபோது நோன்கு விதெோன தோவரங்கள் ஜதோன்றின. அளவ முளறஜய 

உருண்ளட ெஞ்சள் (9, உருண்ளட பசள்ச (3), சுரங்கிய ெஞ்சள் (3), 

சுருங்கிய பசள்ச 1 நிற விளதகளுளடய தோவரங்கள். எனஜவ இரு பண்புக் 

கலப்பின் புறத்ஜதோற்ற விகிதெ் 9:3:3:1 ஆகுெ். 

ஜெற்கண்ட ஆய்வின் அடிப்பளடயில் பண்புகளுக்கோன கோரணிகள் 

தனித்தன்ளெயுடனுெ் சோரப்ின்றியுெ் ஜகமீடட்ுகளில் கோணப்படுகின்றன. 

இக்கோரணிகள் ஒவ்மவோன்றுெ் சோரப்ின்றி தனித்தன்ளெ இழக்கோெல் 

அடுத்த சந்ததிக்குச ்மசல்லுெ். இரு பண்புக் கலப்பின் முடிவுகள் 



இரு பண்புக் கலப்பின் 

இறுதியில் மெண்டல் கீழ்க்கோணுெ் முடிவுகளளக் கண்டறிந்தோர.் 

(1) நோன்கு வளகத் தோவரங்கள் இரு பண்புக் கலப்பின் முடிவில் 

F2 சந்ததியில் நோன்கு விதெோன தோவரங்கள் ஜதோன்றின. அவற்றில் 9 

தோவரங்கள் ஓங்கு பண்புடனுெ் 3 தோவரங்கள் ஓர ்ஓங்கு பண்பு ெற்றுெ் 

ஒடுங்கு பண்புடனுெ் அடுத்த மூன்று தோவரங்கள் ெற்மறோரு ஓங்கு ெற்றுெ் 

ஒடுங்கு பண்புடனுெ், ஒஜர ஒரு தோவரெ் ெடட்ுெ் இரண்டு ஒடுங்கு 

பண்புடனுெ் ஜதோன்றின. 

(2) புதிய தோவரங்கள் 

இரண்டு புதிய பண்புகளுளடய தோவரங்கள் ஜதோன்றின. அளவ 

உருண்ளட வடிவப் பசள்ச நிற விளதகள், சுருங்கிய ெஞ்சள் நிற 

விளதகள், இளவ இரண்டோெ் சந்ததியில் ஜதோன்றிய தோவரங்கள் ஆகுெ். 

ஜவறுபோடு 

ஒரு பண்பு கலப்பில் இரு நிற ெோற்றுத் ஜதோற்றங்களளத ்தனித்தனியோக 

மபற்ற இரு தோவரங்களளக் மகோண்டு கலப்படெ் மசய்வதோகுெ். இரு 

பண்பு கலப்பில் இரண்டு இளண பண்புகளளக் மகோண்ட தோவரங்களள 

கலப்பினெ் மசய்வதோகுெ். 

Question 2. 

டி.என்.ஏ அளெப்பு எவ்வோறு உருவோகியுள்ளது? டி.என்.ஏ.வின் உயிரியல் 

முக்கியத்துவெ் யோது? [Qy-2019] 

விடை: 

I. வோடச்ன் ெற்றுெ் கிரிக்கின் டி.என்.ஏ. ெோதிரி 

 



1. டி.என்.ஏ மூலக்கூறு இரண்டு போலிநியூக்ளிஜயோளடடு இளழகளோல் 

ஆனது. 

2. இந்த இளழகள் இரடள்டச ்சுருள் அளெப்ளப உருவோக்குகின்றன. 

இவ்விளழகள் ஒன்றுக்மகோன்று எதிர ்இளண இயல்புடன் எதிமரதிர ்

திளசகளில் மசல்கின்றன. 

3. ளெயத்தில் உள்ள ளநட்ர ன் கோரங்கள், சரக்்களர – போஸ்ஜபட் 

மதோகுதியுடன் இளணக்கப்படட்ுள்ளன. இந்தத் மதோகுதிகள் 

டி.என்.ஏ.வின் முதுமகலுெ்போக உள்ளன. 

4. ளநட்ர ன் கோரங்கள் இளணவுறுதல், எப்மபோழுதுெ் ஒரு குறிப்பிட்ட 

விதத்திஜலஜய அளெகிறது. அளவ எப்மபோழுதுெ் ளெட்ர ன் 

பிளணப்புகளோல் இளணக்கப்படுகின்றன. 

1. அடிளனன் (A) ளதமினுடன் (T) இரண்டு ளெட்ர ன் 

பிளணப்புகளோல் இளணக்கப் படட்ுள்ளது. (A = T) 

2. ளசட்ஜடோசின்(C) குவோளனனுடன் (G) மூன்று ளெட்ர ன் 

பிளணப்புகளோல் இளணக்கப் படட்ுள்ளது.(C = G) 

இத்தளகய இளணவுறுதல் நிரப்பு கோர இளணவுறுதல் என்ற 

அளழக்கப்படுகிறது. 

5. ளநட்ர ன் கோரங்களுக்கு இளடஜயயோன ளெட்ர ன் பிளணப்பு 

டி.என்.ஏ விற்கு நிளலப்புத் தன்ளெளயத் தருகிறது. 

6. இரடள்டச ்சுருள் அளெப்பின் ஒவ்மவோரு சுற்றுெ் 34 A° (3.4nm) 

அளவிலோனது. ஒரு முழு சுற்றில் பத்து கோர இளணகள் உள்ளன. 

7. இரடள்டச ்சுருளில் உள்ள நியூக்ளிஜயோளடடுகள் போஸ்ஜபோளட 

எஸ்டர ்பிளணப்புகளோல் ஒன்றோக இளணக்கப்படட்ுள்ளன. 

II. உயிரியல் முக்கியத்துவெ் 

1. இது ெரபியல் தகவல்களள ஒரு தளலமுளறயிலிருந்து அடுத்த 

தளலமுளறக்குக் கடத்துகிறது. 

2. இது புரதங்கள் உருவோக்கத்திற்குத் ஜதளவயோன தகவல்களளப் 

மபற்றுள்ளது. 

3. ஒரு உயிரினத்தின் வளரச்ச்ி சோர ்ெற்றுெ் வோழ்வியல் 

மசயல்போடுகளளக் கடட்ுப்படுத்துகிறது. 

Question 3. 

புதிதோகப் பிறந்த குழந்ளதயின் போலின நிரண்யெ் ஒரு தற்மசயல் நிகழ்வு. 

தோஜயோ தந்ளதஜயோ இதற்குப் மபோறுப்போக கருத முடியோது. குழந்ளதயின் 

போலினத்ளத எத்தளகய இன மசல் இளணவு முடிவு மசய்கிறது? 

விடை: 



ெனிதனில் போலின நிரண்யெ்: 

 

1. ெனிதனில் உள்ள 23 ஜ ோடி குஜரோஜெோஜசோெ்களில் 22 ஜ ோடி 

ஆட்ஜடோஜசோெ்கள் ெற்றுெ் 1 ஜ ோடி (23வது ஜ ோடி) போல் 

குஜரோஜெோஜசோெ்கள் என்பளத நிளனவில் மகோள்ள ஜவண்டுெ். 

மபண் ஜகமீடட்ுகள் அல்லது அண்ட மசல்கள் ஒஜர ெோதிரியோன 

குஜரோஜெோஜசோெ் அளெப்ளபப் (22 + x) மபற்றுள்ளன. ஆகஜவ, ெனித 

இனத்தின் மபண் உயிரிகள் ஜெோஜெோஜகமீட்டிக் ஆகுெ். 

2. ஆண் ஜகமீடட்ுகள் அல்லது விந்தணுக்கள் இரண்டு வளகப்படுெ். 

இரண்டு வளககளுெ் செ விகிதத்தில் உருவோகின்றன. அளவ (22 + X) 

குஜரோஜெோஜசோெ்களள உளடய விந்தணுக்கள் ெற்றுெ் (22 + Y) 

குஜரோஜெோஜசோெ்களள உளடய விந்தணுக்கள். ெனித இனத்தில் 

ஆண்கள் மெட்டிஜரோஜகமீட்டிக் என அளழக்கப்படுகின்றனர.் 

3. அண்டெ் (X), X – குஜரோஜெோஜசோெ் மகோண்ட விந்தணுஜவோடு 

இளணந்தோல், XX உயிரி (மபண்) உருவோகிறது. அண்டெ் (X), Y – 



குஜரோஜெோஜசோெ் மகோண்ட விந்தணுஜவோடு இளணந்தோல் XY – உயிரி 

(ஆண்) உருவோகிறது. தந்ளத உருவோக்குெ் விந்தணுஜவ, 

குழந்ளதயின் போலினத்ளத நிரண்யிக்கிறது. குழந்ளதயின் 

போலினத்ளத நிரண்யிப்பதில் தோய்க்கு எவ்விதப் பங்குெ் இல்ளல. 

4. எவ்வோறு குஜரோஜெோஜசோெ்கள் போலின நிரண்யித்தலில் பங்கு 

மகோள்கின்றன என்பளதப் போரப்்ஜபோெ். (22 + X) அண்டெ் (22 + X) 

விந்தணுவுடன் கருவுறுெ் மபோழுது மபண் குழந்ளத (44 + XX) 

உருவோகிறது. (22 + X) அண்டெ், (22 + Y) விந்தணுவுடன் கருவுறுெ் 

மபோழுது ஆண் குழந்ளத (44 + XY) உருவோகிறது. 

VIII. உயர் சிந்தடன வினா ் ை். 

Question 1. 

ஜதோட்டப் பட்டோணிச ்மசடியிலுள்ள ெலரக்ள் அளனத்துெ் தன் ெகரந்த 

ஜசரக்்ளக நளடமபறுெ் இரு போல் ெலரக்ள். ஆகஜவ அவற்றில் குறுக்ஜக 

கலத்தல் மூலெ் கலப்பினெ் மசய்வது கடினெ். இவ்வளகப் பட்டோணிச ்

மசடியில் எவ்வோறு ஒரு பண்பு ெற்றுெ் இருபண்பு கலப்ளப மெண்டல் 

ஜெற்மகோண்டோர?் 

விடை: 

1. மெண்டல் ஜதோட்டப் பட்டோணி மசடியிளன ஆண், மபண் 

மபற்ஜறோரக்ளோக ஜதரந்்மதடுத்துக் மகோண்டோர.் 

2. சில தோவரங்களில் பூக்களில் உள்ள ெகரந்தத்திளன நீக்கிவிட்டோர.் 

அந்த தோவரங்களள மபண் தோவரங்களோக எடுத்துக்மகோண்டோர.் 

3. சில தோவரங்களின் சூல் முடிளய ஜவறு ெகரந்த தூள் வந்தளடயோெல் 

ெளறத்து ளவத்துவிட்டோர.் 

Question 2. 

இதனோல் 40% தன்ெகரந்த ஜசரக்்ளக நளடமபறுவளதக் மகோண்டு ஒரு 

பண்பு ெற்றுெ் இரு பண்பு கலப்பிளன ஜெற்மகோண்டோர.் தூய மநட்ளடப் 

பட்டோணிச ்மசடியோனது தூய குடள்டப் பட்டோணிச ்மசடியுடன் கலப்பினெ் 

மசய்யப்பட்டது. இதன் மூலெ் கிளடதத் F1 (முதல் சந்ததி) தோவரெ் 

கலப்பினெ் மசய்யப்படட்ு F2 (இரண்டோெ் சந்ததி) தோவரங்களள 

உருவோக்கியது. 
[GMQP-2019] 

அ. F1 தோவரங்கள் எவற்ளற ஒத்து இருந்தன? 

ஆ. F2 சந்ததியில் ஜதோன்றிய மநட்ளட ெற்றுெ் குடள்டத் தோவரங்களின் 

விகிதெ் என்ன? 

இ. எவ்வளகத் தோவரெ் F1 ெளறக்கப்படட்ு F2 சந்ததியில் மீண்டுெ் 

உருவோனது? 

விடை: 



அ) F1 தோவரங்கள் தங்கள் மபற்ஜறோளரப் ஜபோல் ஓங்கு பண்போன 

மநட்ளடத் தோவரங்களோக கோணப்படட்ன. 

ஆ) F2 சந்ததியில் 3 மநட்ளடத் தோவரங்களுெ் ஒரு குடள்டத் தோவரமுெ் 

கிளடத்தது. 

புறத்ஜதோற்ற விகிதெ் 3 : 1 

ஜீனோக்க விகிதெ் 1 : 2 : 1 

இ) F1ல் குடள்ட தோவரெ் ெளறக்கப்படட்ு F2ல் சந்ததியில் மீண்டுெ் 

உருவோனது. 

Question 3. 

கவிதோ ஒரு மபண் குழந்ளதளயப் மபற்மறடுத்தோர.் அவரின் குடுெ்ப 

ெரபினோல் அவர ்மபண் குழந்ளதகளள ெடட்ுஜெ மபற்மறடுக்க முடியுெ்’ 

என அவர ்குடுெ்ப உறுப்பினரக்ள் கூறினர.் அவரின் குடுெ்ப 

உறுப்பினரக்ளின் கூற்று உண்ளெயோ? உங்கள் விளடளய 

நியோயப்படுத்துக. 

விடை: 

1. கவிதோவின் குடுெ்ப உறுப்பினரக்ளின் கூற்றில் உண்ளெயில்ளல. 

தவறோனது. 

2. ஏமனனில் ஆண் குழந்ளதளயப் மபற்மறடுப்பதுெ் மபண் 

குழந்ளதளயப் மபற்மறடுப்பதுெ் நோெ் தீரெ்ோனிப்பதல்ல. 

3. ஆண்கள் ஒரு X குஜரோஜெோஜசோெ்கள் ெற்றுெ் ஒரு Y குஜரோஜெோஜசோெ் 

மபற்றிருக்கிறோரக்ள். ஆனோல் மபண்கள் இரண்டு X 

குஜரோஜெோஜசோெ்களளஜய மபற்றிருக்கிறோரக்ள். 

4. அண்டெோனது x + x என இளணந்தோல் XX உயிரி (மபண்) 

உண்டோகிறது. அண்டெோனது x + y என இளணந்தோல் ஓங்கு உயிரி 

(ஆண்) உருவோகிறது. 

5. தந்ளத உருவோக்குெ் விந்தணுஜவ குழந்ளதயின் போலினத்ளத 

நிரண்யிக்கிறது. குழந்ளதயின் போலினத்ளத நிரண்யிப்பதில் 

தோய்க்கு எவ்வித பங்குெ் இல்ளல. 

IX விழுமிய அடிப்படையிலான வினா ் ை். 

Question 1. 

எசச்ூழலில் சோரப்ின்றி ஒதுங்குதல் விதியோனது நல்ல முடிளவத் தருெ்? 

ஏன்? 

விடை: 

1. சோரப்ின்றி ஓங்குதல் விதியோனது இரு பண்பு கலப்பு விதியிளன 

ஆதோரெோகக் மகோண்டது. 



2. இரு பண்புகளளக் கலப்பினெ் மசய்து மபறப்பட்ட தோவரங்களள 

அடிப்பளடயோக இந்த விதியில் எடுத்துக் மகோண்டோல், 

3. ஒவ்மவோரு பண்புெ் நிரண்யெ் மசய்வது ஒரு ஜ ோடி அல்லீல்கள் 

அதோவது ஓங்கு பண்பு ெற்றுெ் ஒடுங்கு பண்பு. 

4. ஒவ்மவோரு அல்லீல்களின் பண்பு ஜசய்த்தோவரங்களுக்கு 

கடத்தப்படுகிறது. 

5. இரு பண்பு கலப்பில் கிளடத்த ஜீனோக்க விகிதெ் 9:3:3:1 

6. ஒவ்மவோரு கோரணிகளளயுெ் அதன் ஜீன்களிலிருந்து நோெ் 

கோணலோெ். 

7. ஜெலுெ் மபற்ஜறோரக்ளின் பண்புகள் இரண்டோெ் தளலமுளறயிலுெ் 

மவளிக்மகோணரப்படுகிறது. 

8. ஒவ்மவோரு பண்புகளுெ் அல்லீல்களோக நிரண்யிக்கப்படுகின்றன. 

எனஜவ சோரப்ின்றி – ஒதுங்குதல் நல்ல முடிளவத் தருெ். 

PTA மாதிரி வினா-விடை 

2 மதிப்தபண் ை் 

Question 1. 

பீஜனோளடப் ெற்றுெ் ஜீஜனோளடப்ளப ஜவறுபடுத்துக. [PTA-4] 

விடை: 

 

 

 

4 மதிப்தபண் ை் 

Question 1. 

Tt × tt என்ற கோரணிகளளக் மகோண்ட இரு மபற்ஜறோரக்ளிளடஜய கலப்பு 

மசய்யுெ் ஜபோது அதன் F1 தளலமுளறயில் உருவோகுெ் ஜீனோக்க விகிதெ் 

என்ன? (PTA-4) 



விடை: 

 

Question 2. 

அ) டி.என்.ஏ இரட்டிப்போதல் நிகழ்வில் டி.என்.ஏ.வின் இரண்டு 

இளழகளளயுெ் பிரிக்குெ் மநோதி ………… 

ஆ) இரட்டிப்போதல் களவயின் ஜெஜல உள்ள இரடள்டச ்சுருளளப் பிரித்து, 

முறுக்கல்களள நீக்குெ் மநோதி ………… 

இ) நியூளிஜயோளடடுகளள ஜசரக்்குெ் மநோதி ………. 

ஈ) டி.என்.ஏ.வின் துண்டுகளள ஒன்றிளணக்கப் பயன்படுெ் மநோதி ………. 

உ) இரட்டிப்போதல் களவயின் இரு பக்கங்களுெ் …….. என்ற இடத்தில் 

சந்திக்குெ்ஜபோது இரட்டிப்போதல் முடிவளடகிறது. 

விடை: 

அ) மெலிஜகஸ் 

ஆ) ஜடோஜபோஐஜசோமெமரஸ் 

இ) டி.என்.ஏ. போலிமெஜரஸ் 

ஈ) டி.என்.ஏ லிஜகஸ் 

உ) மடரம்ினஸ் 

அரசு ததர்வு வினா-விடை 

1 மதிப்தபண் 

Question 1. 

சரியோன இளணளயக் கோண்க:. [Sep.20] 

 



விளட : 

(அ) – (iv), 

(ஆ) – (i), 

(இ) – (iii), 

(ஈ) – (ii) 

 

 


